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KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII
dla uczniow szkot podstawowych
12.03.2021 r. — zawody |1 stopnia

Przed Tobg test, ktory sktada si¢ z zadan zamknigtych. Kazde zawiera cztery odpowiedzi, ale tylko
jedna jest poprawna. Znajdz ja i zaznacz krzyzykiem na tescie. W przypadku pomylki bledng odpowiedz
obwiedz kotkiem, a znak X postaw tam, gdzie powinien by¢. Zanim zaczniesz pracg, przejrzyj test. Pracuj
spokojnie i uwaznie. Na rozwigzanie zadan masz 60 minut.

Wzér nanoszenia poprawek
Przyktadowe zadanie:
Nauka zajmujgca sie budowgq i funkcjg tkanek to

al fizjologia.

P histologia.

¢/ anatomia.

@cytologia.

Zyczymy Ci powodzenia!

Zadanie 1.

Matgosia zna grupe krwi swoich biologicznych rodzicow 1 dlatego zna rowniez swoja, chociaz nigdy nie
miala badanej krwi pod tym katem.
Zaznacz odpowiedz, ktora prawidlowo wskazuje grupe krwi Malgosi 1 jej rodzicow.

A. Oboje rodzice majg grupe krwi A, wigc Matgosia rOwniez musi mie¢ grupe A.
B. Oboje rodzice maja grupg krwi B, wigc Malgosia rowniez musi mie¢ grupe B.
C. Ojciec ma grupg krwi A, matka B, wigc Matgosia musi mie¢ grupe AB.

D. Oboje rodzice maja grupe krwi 0, wigc Malgosia réwniez musi mie¢ grupe 0.

Zadanie 2.

Wskaz odpowiedz, ktorej przyporzadkowano wszystkie zdania prawdziwe.

I. W przypadku pelnego dominowania jednego allelu nad drugim, heterozygoty wykazuja zawsze cechy
posrednie.

II. W przypadku petnego dominowania jednego allelu nad drugim, heterozygoty wykazujg zawsze cechy
dominujace.

III. Allele recesywne ujawniaja si¢ wytacznie u homozygot recesywnych.

AL

B. I, 1

C. 11, 1l

D. I 11, I



Zadanie 3.
Cukrami wchodzacymi w sktad kwaséw nukleinowych sg
A. glukoza i laktoza.
B. ryboza i deoksyryboza.
C. ryboza i maltoza.
D. deoksyryboza i glukoza.

Zadanie 4.
Wskaz prawidtowe dokonczenie zdania.
Podczas krzyzowania homozygoty dominujacej z homozygota recesywna, cecha recesywna
A. ujawnia si¢ fenotypowo w pokoleniu F1.
B. nie ujawnia si¢ fenotypowo w pokoleniu F1.
C. nie ujawnia si¢ w pokoleniu F2,
D. prawdopodobienstwo pojawienia si¢ tej cechy w pokoleniu F2 wynosi 50%.

Zadanie 5.

W populacji ludzkiej wystepuja cztery podstawowe grupy krwi: A, B, AB i 0. lle alleli genu grupy krwi
moze wystgpowac w organizmie cztowieka jednoczes$nie?

A. jeden

B. dwa

C. trzy

D. cztery

Zadanie 6.
Gen dominujacy C jest odpowiedzialny za produkcje chlorofilu, gen recesywny c¢ za brak chlorofilu.
W ktérym przypadku po skrzyzowaniu jest najwigksze prawdopodobienstwo pojawienia si¢ roslin
bezzieleniowych?

A. CcxCc

B. CCxcc

C. Ccxcc

D. CCxCc

Zadanie 7.
Zaznacz blednie zdefiniowane pojecie z zakresu ekologii.
A. Gatunek to zespol osobnikow podobnych do siebie, podobnie si¢ zachowujacych, ktore moga si¢
krzyzowac, dajac ptodne potomstwo.
B. Zakres tolerancji to przedzial wartosci jakiego$ czynnika abiotycznego, co do ktérego organizm
wykazuje tolerancje ekologiczng.
C. Populacja to grupa osobnikdéw roéznych gatunkéw, Zyjaca na tym samym obszarze w okreslonym
Czasle.
D. Ekosystem to uklad zlozony z elementéw ozywionych (biocenoza) i nieozywionych (biotop), ktore
wzajemnie na siebie wptywaja.



Zadanie 8.
Ponizej przedstawiono sie¢ pokarmowg (troficzng) w pewnym ekosystemie lesnym.

/ kuna lesna

wiewiorka

krogulec

sikora
sosnowka

T

zwojka sosnowka

kornik \
sosna / > mrowka

dzigciol
duzy

Sposrod podanych ponizej sytuacji wybierz i zaznacz t¢, ktora moze by¢ skutkiem wyginiecia dzigciota
duzego.

A. Zmniejszenie liczebno$ci populacji owaddéw zerujacych na sosnie.

B. Wzrost liczebno$ci populacji mrowek i kornika.

C. Wymarcie populacji kuny le$ne;.

D. Spadek liczebnos$ci populacji krogulca.

Zadanie 9.

Obecno$¢ thuszczow w badanym materiale mozna wykry¢ przy pomocy odczynnika, ktéry zabarwia thuszcze
na czerwono. Uczniowie postanowili sprawdzi¢, czy tluszcze s3 obecne w nasionach roslin. Wykonali
nastepujace doswiadczenie. W trzech probowkach umiescili: w probowce nr 1 zmiazdzone nasiona Inu,
w probowce nr 2 zmiazdzone nasiona rzepaku i w probowce nr 3 zmiazdzone nasiona jeczmienia. Nastepnie
do wszystkich probéwek dodali taka samg ilos¢ odczynnika stuzacego do wykrywania thuszczy. Czerwone
zabarwienie zaobserwowali w probowkach nr 1 1 2. Wybierz zdanie, ktore jest wtasciwag hipoteza dla tego
doswiadczenia.

A. Czy w nasionach roslin obecne sg ttuszcze?

B. Badanie wystgpowania thuszczu w nasionach roslin.

C. W nasionach jeczmienia nie zaobserwowano obecnosci thuszczu.

D. Nasiona roslin zawierajg thuszcze.

Zadanie 10.

Uczniowie na zajecia kola biologicznego mieli przynies¢ w pelni dojrzate szyszki drzew iglastych. Ktorej
szyszki nie udato im si¢ znalez¢?

swierku pospolitego

sosny zwyczajnej

modrzewia europejskiego

jodly pospolitej
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Zadanie 11.

Wybierz zestaw, ktory przedstawia wylacznie cechy charakteryzujace sosng zwyczajna.
Jest zimozielona, wiatropylna, nie wytwarza owocow.

Jest owadopylna, nie wytwarza owocéw, zrzuca igly na zimg.

Jest zimozielona, wytwarza kwiaty, nasiona i owoce.

Jest wiatropylna, nie zrzuca igiet na zime, wytwarza kwiaty i owoce.

COow>



Zadanie 12.
Na podstawie analizy ponizszego schematu wskaz odpowiedz, ktora prawidtowo przedstawia oznaczone
cyframi stadia w cyklu rozwojowym paprotki zwyczajnej.
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A. 2.-sporofit, 3. — zarodniki, 5. — zygota

B. 1.-zygota, 3. — zarodniki, 4. — sporofit

C. 1. —przedrosle, 3. — gamety, 4. — zygota

D. 2.-—sporofit, 4. — przedrosle, 5. — gamety
Zadanie 13.

Wybierz odpowiedz, w ktorej prawidlowo potaczono zwigzek organiczny z rosling, ktora go wytwarza.

1. 2. 3. 4.

ttuszcz — roslina 1., wegglowodan (sacharoza) — roslina 3.
biatko — roslina 2., weglowodan (skrobia) — roslina 3.
weglowodan (skrobia) — ro$lina 2., biatko — ro$lina 4.
biatko — roslina 1., weglowodan (skrobia) — ro$lina 4.
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Zadanie 14.
Zaznacz zestaw, ktory zawiera tylko nazwy warzyw, ktore sg owocami.

papryka cebula ogorek fasola kalarepa

ogorek, fasola, cebula
ogorek, papryka, fasola
fasola, ogorek, kalarepa
cebula, kalarepa, papryka

oo wp

Zadanie 15.

1 2 3. 4
A. Tkanki faczne przedstawiajg tylko rysunki 2. i 3.
B. Tkanki taczne przedstawiaja tylko rysunki 3. i 4.
C. Tkanki taczne przedstawiajg tylko rysunki 1., 2.1 3.
D. Tkanki taczne przedstawiaja tylko rysunki 2., 3. i 4.
Zadanie 16.

Wybierz prawidtowe zakonczenie zdania.
Kumak nizinny i kumak gorski naleza do
tego samego gatunku.

tego samego rodzaju.

r6znych rodzajow.

réznych gromad.
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Zadanie 17.

Zaznacz prawidtowe zakonczenie zdania.

Powinni$my regularnie spozywac¢ warzywa i owoce, gdyz dostarczaja
petnowarto$ciowych biatek niezbednych do budowy tkanek organizmu.
btonnika pokarmowego utatwiajgcego przesuwanie pokarmu w jelitach.
cukréow prostych, ktore sg dhugo trawione i daja uczucie sytosci.
aminokwasow, ktore sg szybko wykorzystywane jako zrodto energii.
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Zadanie 18.

Wskaz poprawne dokoniczenie zdania:

Indeks masy ciata (BMI) to wskaznik stuzacy do okreslania
A. stosunku obwodu pasa do obwodu bioder.

B. zawartos$ci wody w organizmie.

C. stosunku masy ciata do wzrostu.

D. proporcji tkanki thuszczowej 1 migsniowej w organizmie.

Zadanie 19.
Wybierz prawidtowe uzasadnienie.
Rysunek przedstawia schemat ptuc podczas wdechu, poniewaz
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A. migsénie miedzyzebrowe kurczac si¢, unosza zebra, jednoczesnie nastgpuje rozkurcz przepony, ktora
przesuwa si¢ w dot.

B. migénie migdzyzebrowe kurczac si¢, unosza zebra, jednoczesnie nastepuje skurcz przepony, ktora
przesuwa si¢ w dot.

C. mig$nie miedzyzebrowe rozkurczajac si¢, unosza zebra, jednoczesnie nastepuje skurcz przepony,
ktéra przesuwa si¢ w gore.

D. mig$nie miedzyzebrowe rozkurczajac si¢, opuszczaja zebra, jednoczes$nie nastepuje rozkurcz
przepony, ktora przesuwa si¢ w gore.

Zadanie 20.
Wiesz, ze udzielajac pierwszej pomocy w przypadku ztamania kosci konczyn, nalezy unieruchomi¢ dwa
sasiadujace ze ztamang koscig stawy. W przypadku ztamania kosci podudzia nalezy konczyne unieruchomic
w stawach

A. biodrowym i skokowym.

B. barkowym i skokowym.

C. kolanowym i biodrowym.

D. kolanowym i skokowym.

Zadanie 21.
Ktory z zaproponowanych planéw odpowiedzi najtrafniej oddaje istote charakterystyki gromady ryb?
A. Srodowisko zycia, cechy budowy zewnetrznej, cechy budowy wewnetrznej, czynnosci zyciowe.
B. Przedstawiciele, ochrona ryb, wymagania zyciowe, przystosowanie w budowie zewngtrznej
1 wewngtrzne;.
C. Pokrycie ciala, rodzaje ptetw, narzady zmystéw, budowa wewngtrzna, znaczenie ryb w gospodarce
cztowieka.
D. Srodowisko zycia, przedstawiciele, dane statystyczne dotyczace potowu ryb, budowa zewnetrzna
1 wewngtrzna.



Zadanie 22.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.
Lozysko u ssakow powstaje z blony §luzowej macicy i
A. kosmowki.
B. owodni.
C. omoczni.
D. wszystkich 3 bton ptodowych.

Zadanie 23.
Na podstawie analizy tabeli zaznacz zdanie nieprawdziwe.

Grupa ludzi Zapotrzebowanie energetyczne (w kj)

Dziewczeta

13-15 lat 11721
16 - 20 lat 11302
Chtopcy

13-15 lat 13814
16- 20 lat 15488
Kohiety

Praca siedzaca 9628
Ciezka praca 13395
Mezczyzni

Praca siedzaca 10884
Ciezka praca 16744

Bardzo ciezka praca 18837
Zapotrzebowanie na energi¢
A. u kobiet nie zawsze jest mniejsze niz u me¢zczyzn.
B. uludzi ro$nie wraz z ich wiekiem niezaleznie od pfci.
C. umlodziezy jest zalezne zaréwno od pici, jak 1 od wieku.
D. niezaleznie od pici u 0so6b dorostych jest tym wigksze, im cigzsza jest wykonywana przez nie praca.

Zadanie 24.
Wykres przedstawia zmiang stezenia glukozy we krwi cztowieka.
Wybierz odpowiedz, ktora jest nieprawidtows interpretacja informacji przedstawionych na wykresie.

Zmiana stezenia glukozy, ktérego poczatek dziatania oznaczono na rysunku strzalka, mogla nastapicé
w wyniku

podania zastrzyku z insuliny.

podania glukozy w kroplowce.

wzrostu poziomu adrenaliny w wyniku stresu.

wypicia stodkiej herbaty.
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Zadanie 25.
Jezeli u ryb dewonskich ze §ciany przetyku rozwinat si¢ narzad powietrzny, ktory u wspotczesnych ryb
kostnoszkieletowych przeksztatcit si¢ w pecherz ptawny, a ptuca krggowcow majg takie samo
pochodzenie jak narzad powietrzny ryb dewonskich, to pecherz ptawny i ptuca kregowcow sa

A. przyktadem wystepowania cech dawnych przodkow.

B. narzadami analogicznymi.

C. przyktadem narzadow szczatkowych.

D. narzadami homologicznymi.

Zadanie 26.

Ktoéra odpowiedz nie przedstawia narzadow homologicznych?
Ptetwa delfina i konczyna grzebna kreta.

Odnoza kroczne chrzagszcza i1 konczyna przednia psa.
Luski gadow 1 piora ptakow.

Lis¢ spichrzowy cebuli i 1is¢ asymilacyjny lipy.

COow>

Zadanie 27.
Wskaz zdanie, ktore btednie opisuje cechy lub czynnosci zyciowe zwierzat przedstawionych na rysunkach.

konik morski

dzigciot pielegnica slimak winniczek jaszczurka

A. Wszystkie zwierzeta przedstawione na rysunkach sg cudzozywne i przechodza rozwdj prosty.

B. Tylko chrabaszcz i §limak winniczek sa bezkregowcami, pozostale zwierzeta naleza do kregowcow.
C. Wszystkie zwierzeta przedstawione na rysunkach oddychaja tlenowo i sg cudzozywne.

D. Tylko wilk, dzigciot, konik morski i pielegnica opiekujg si¢ swoim potomstwem.


https://www.ekologia.pl/styl-zycia/zdrowa-zywnosc/cebula-warzywo-wlasciwosci-witaminy-i-wartosci-odzywcze-cebuli,17743.html
https://www.ekologia.pl/wiedza/slowniki/leksykon-ekologii-i-ochrony-srodowiska/lipa-drobnolistna

